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Predică la Intimpinarea Domnului 
„Iată acesta este pus spre căderea 
şi rădicarea multora din Izrail". 

Din Evangelia de astăz. 

iubiţilor Creştini! 
Dacă este vre-o casă făcută de mâni ome

neşti, căreia se cuvine cinste, apoi de bună 
seamă, că cea dintâiu dintre toate este biserica, 
lăcaşul văzut a Dumnezeului nevăzut. Biserica, 
după cum zice şi patriarhul Iacob, „poarta ce
rului." este, şi deci cu -taţii să ne .apropiem- de 
ea cu sfială, să intrăm în ea cu cinste şi să ne 
purtăm cu smerenie neavând de a face cu oa
menii lucruri omeneşti ci cu insuş împăratul 
nevăzut — cu Dumnezeu — lucruri sufleteşti. 
Noi cetim în s. Scriptură, că Moise, urmând 
şoaptea dumnezeească, tot mai mult se apropia 
de rugul, din care vorbiâ Dumnezeu cu el, până 
ce odată fu oprit zicându-i-se: „Nu te apropia, 
că locul, pe care stai, sfânt este", şi el îndată, 
acoperindu-şi faţa şi picând în genunchi, a în
ceput a se desculţă. 

Pentru ţinerea sfinţeniei casei dumnezeeşti 
Dumnezeu a dat în legea veche mai multe 
porunci. între acestea este una dată femeilor şi 
pe care tocmai astăz o sărbează s. noastră bi
serică. Şi anume în Levitic (cap. 12) se zice, 
că femeia, de va naşte fiu, 7 zile necurată este 
şi 33 zile să stea în curăţia sângelui. în timpul 
acesta de nimic sfânt să nu se atingă, în nici 
un loc sfânt să nu între; iară înplinindu-se tim
pul ei, să meargă la biserică ducând cu sine 
un miel, iară de nu va putea un miel două turtu
rele sau doi pui de porumb, din care unul să-1 
jertfească ca ardere de tot, iară celalalt să-1 
dee jertfă de curăţie. 

Tocmai astăz, Iubiţilor, sunt cele 7 zile 
odată şi apoi 33 de zile, va să zică de tot 40 de 
zile dela Naşterea Domnului nostru Isus Hristos. 
Deci pentru împlinirea poruncii acesteea plecă 

dela Nazaret şi prea curata Fecioară cu Iosif 
luând şi pruncul la Ierusalim şi ducând şi cei doi 
pui de porumb ca oameni săraci. 

Aici întrând în templu, îi întimpină pe ei 
dreptul Simion, care luă pruncul în braţele sale 
şi plin fiind de Duhul sunt, îi -proroci zicând: 
„Pruncul acesta este pus spre căderea şi rădi
carea multora din Izrail". 

Tot aşâ adeveriâ şi bătrâna văduvă pro
rocită Ana. Iosif si Măria, fireşte, atunci 
putură mult culege din pTorociâ lor şi astfe 
întorcându-se în nedumerire, se sfătuiau unul 
cu altul pe cale despre viitorul micuţului Isus. 

Iubiţilor Creştini, atât sărbătoarea cât şi s. 
Evangelie de astăz cu deosebire la două lucruri 
ne fac băgători de seama, şi adecă : 

1. la ţinerea sfinţeniei bisericii, urmând po
runcile şi învăţăturile dumnezeescului Mântuitor şi 

2. la învăţăturile lui, cari ne sunt spre rădi-
care, dacă le vom ascultă, şi spre cădere, dacă 
nu le vom ascultă. 

I 
Deşi prea curata Fecioară, maica Domnului 

nostru Isus Hristos, după învăţătura s. noastre 
biserici a fost curată de ori ce păcat, căci 
naşterea Domnului nostru Isus Cristos pe ea 
nu a necurăţit-o, pentrucă el nu a fost din să
mânţă bărbăteasă, ci dela Duhul sânt a fost 
conceput, şi deci ea nu avea nici lipsă de a 
merge la templu, a duce jertfă de curăţire de 
păcate, neavând nici păcate : cu toate acestea 
ea merge, ea jertfeşte, ea îşi împlineşte dato-
rinţa ei femeească ca ori care altă femeie. 

în economia dumnezeească aflăm mai multe 
lucrări, la care ne putem întrebă ca şi aici: Pentru 
ce, dacă nu a fost de lipsă ? Aşa spre pildă: De 
ce a făcut Dumnezeu lumea în 6 zile, dacă o 
putea face într'o clipită? De ce a odihnit în 
ziua a şeptea, dacă el nici când nu osteneşte? 



Aşa şi aici: Pentru-ce s 'a dus la templu şi a 
jertfit, dacă nu a fost necurată? •— Iată de 
c e : Spre a ni-se da cu acestea anumite învăţături. 
Cu facerea lumii "în mai multe zile, că . să_ fim 
şi noi cu răbdare în lucrările.noastre. Ou aceea, 
că a odihnit în ziua a şeptea, ca şi noi ase
menea să facem. Iară prin cea de astăz a rie 
arăta, că porunca dată, poruncă trebue să şi fie, 
ţinută şi împlinită. Dacă ea — cea prea curată — 
nu o ţinea, uşor să putea întâmplă, ca şi alte 
femei socotindu-se pe sine mai cu cinste, mai 
înţelepte, măi bogate sau altceva, să se subtragă 
dela împlinirea legii. Deci ea prin fapta ei ne-a 
arătat, că legea şi poruncă este lege şi poruncă 
pentru toţi fără nîci o desclinire, bogat şi sărac, 
tinăr şi bătrîn, drept şi păcătos, şi toţi lărâ nici 
o desclinire trebue să o împlinească. 

Iubiţilor Creştini! în zilele noastre foarte 
mult se păcătueşte în contra cinstirei s. biserici. 
Biserica pentru mulţi creştini nu mai este casa 
lui Dumnezeu, în care, după cum am ziş, şă se 
apropie cu cinste, să între cu sfială şi în ea să 
se poarte cu smerenie neavând de a face lu
cruri omeneşti cu oamenii, ci lucruri sufleteşti 
cu împăratul nevăzut, cu Dumnezeu. Biserica 
pentru mulţi creştini este un loc de adunare 
prefăcută, de întrecere, spre a arăta felurile de 
haine scumpe; ' f)bdt)âbe"c'u' băni;* frumseţe făcută 
cu măestrie cu albele şi rumenele; pentru alţii e 
iarăş loc a se preamări, şi cari nici când nu 
se îndestulesc cu locurile, ce le stau la dispoziţie 
ci să înping a străbate tot înainte făcând" multă 
scârbă celoralalţi creştini. Astfel, că dacă Domnul 
nostru Isus Hristos ar stă a veni cu sbiciul în 
mână şi ar voi a curaţi s. biserică de necinsti
tori, paremi-se, că numai foarte puţini curaţi cu 
duhul s'ar afla. 

Drept aceasta, . iubiţilor Creştini, fapta prea 
curatei Fecioare să ne îndemne şi pe noi a 
păstră cinstea cuvenită s. biserici fără a ne lăsă 
copleşiţi de patimile omeneşti, căci noi cu vorbele 
noastre nu vom putea întunecă lumina poruncii, 
nici cu judecata noastră nu vom putea învinge 
judecata şi dreptatea dumnezeească, ce ne aş
teaptă. Ceee-ce drepţii şi sfinţii au făcut, • cu atât 
mai vârtos să facem noi cei păcătoşi pentrucă 

II 

învăţătura Domnului nostru Isus Cristos este 
spre rădicarea celor ce o ascultă şi spre căderea 
celor ce îi vor zice împotrivă, zice dreptul Simion. 
— Proroeia aceasta s'a adeverit în aproape 
două mii de ani. Omenimea pe timpul Domnului 
nostru Isus Hristos a fost atât de decăzută mo
raliceşte, încât eră să apună. 

Pe acelea timpuri nu mai eră vorbă de 
muncă cinstită afară de răpire şi despoierea 

celui slab de cătră cel t a r e ; nu mai eră vorbă 
de mâncare fără petreceri dobitoceşti şi de pe
treci, fără fapte urîte. Nici o dreptate nu putea 
stă fără propte şi nici o strâmbătate nu să vedea 
căzută jos la pământ. De Dumnezeu, de suflet 
nici vorbă, astfel că lumea gemea de neînde-
stulare şi cu toţii se întrebau: Până când aşa, şi 
ce sfârşit va a v e a ? în mijlocul acestei neînde-
stulări şi stricăciuni păşi Domnul nostru Isiiis 
Hristos şi cu dumnezeeştile sale învăţături puse 
omenimea din nou în ogaşe, îi arătă calea spiie 
mântuire. Şi omenimea, ascultând învăţăturile luiy 
după proroeia dreptului Simion se rădică. lata* 
stă de două mii de ani şi a făcut spor mare 
îii toate privinţele; descoperiri peste descoperiri, 
iscodiri peste iscodiri. Şi aceasta, Iubiţilor, 
numai în lumea .creştină! Aceia, cari nu au 
îmbrăţoşat credinţa -creştină — sutele de milioane 
de păgâni - oarbecă şi astăz în intunerecul 
neştiinţei. 

Dară, Iubiţilor, oare cum stăm as tăz? Oare 
. stăm şi astăz ascultând de dumnezeescul Mân
tuitor ? Oare rădicaţi suntem şi astăzi, după pro
roeia dreptului Simeón? O, ce bine, de ar fi 
aşa! Dară iată contrarul. Grijile ne-au cuprins, 
nevoile ne apasă. Gemem cu toţii sub povara 
grea a timpului. Şi de a-r stă a caută inima 
oriieîiiinei' îâi' âifla^-KieşârfeăM-şi i ^ e a ţ ă M & Â 1 1 * ? ^ 
de pocitura neîndestulârii. Tot, ce se vede din 
afară, este numai o mască, sub care se ascund 
adesea durerile şi năcazurile cele mai mari, pa
timile cele 'mai u r â t e . -—Neîndestularea a buit 
în casele noastre. în palatul bogatului şi-a făcut 
culcuş aşa de bun şi moale ca şi în coliba să
racului. Văitatul morbosului nu se măi aude de 
sberatul sănătosului. — Toată ştiinţa şi iscusinţa 
noastră nu ne mai poate ajută, nu ne mai poate 
scoate din năcazurile noastre; iară iscoadele: 
maşinele, fabrícele par a fi anume a né mai 
mări neîndestularea şi năcazul. Astfel că şi 
astăzi mulţi ne întrebam; Până când tot aşa, şi 
ce sfârşit va fi? — adăugând mulţi, că mai bine 
mort decât viu. 

Starea aceasta desnădăjduită îşi are cauza 
sa în cele prorocite de dreptul Simion: învăţă
tura lui Isus spre cădere celor-ce nu vor asoulta-o. 

De ne vom examina pe noi, vom află, că 
precum neîndestularea de astăz e aproape ca 
şi cea de pe timpul Mântuitorului, tot aşa vom 
află că şi moravurile noastre sunt aproape acelea. 
Ne-am depărtat prea tare, am rătăcit prea mult 
dela calea arătată nouă de Domnul nostru Isus 
Hristos. învăţăturile lui fericitoare le-am trecut 
şi ne-am luat după cursul lumei. Şi apoi lumea 
nici când nu caută fericirea în culcuşul ei şi 
unde •de bunăseamă o şi găseşte, ci asemenea 
vânătorului se înarmează cu toate armele îhtu-
nerecului şi o caută cotind, pentru-că — vezi 
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Doamne — cu cât mai greu sâ prinde un vânat, 
cu atât mai isteţ este şi vânătorul lui. 

Lumea nu caută fericirea în îndestularea 
cu ce a r e ; ci în ceea-Ce nu are. Nime nu se 
cugetă la ce vede, ci la aceea, ce nu vede. 
Ba de câte ori nu pune în joc ce are pentru 
aceea, ce nu are, şi apoi de câte ori nu se 
întâmplă, că ce are, perde ; şi ce caută, nu 
găseşte. Bogatul nu se bucură de bunătăţile, ce 
la are şi le v e d e ; ci zi şi noaptea îşi frământă 
capul, îşi încoardă toate puterile pentru ce nu 
vede, ca să aducă şi cele închipuite la grămadă. 
Săracul nu se bucură de sănătatea din oasele 
lui, ci ca un duşman al sănătăţii sale se opinteşte 
şi se încoardă, ca să nu rămână în urma 
bogatului. Tinerimea nu se bucură de puterea 
vrâstei ei de a resturnâ şi muntele şi cu ea, 
lucrând cele bune şi folositoare, să câştige la 
tinereţe, ca să aibe la bătrîneţe —• bani albi pe 
zile negre, ci îşi mistue puterile cu lucruri nefolo
sitoare, cu făluri in haine şi schimonosirea feţei, 
care şi aşa peste puţin timp trec încât nici urmă 
nu le rămâne, iară de îi întrebi de spor, îţi trag 
din umeri. Tot aşâ nici chiar pruncii nevinovaţi 
nu au rămas nemolepsiţi de stricăciunea timpului. 
Nici ei nu-şi mai află bucuria in jocurile copi
lăreşti nevinovate, ci din frageda copilărie îi 
vezi muncindu-se cu lucruri, c a r e . nu . s e ţin de 

' ei^A-stfel'-îi'vezi înarmându-se- ou cuţite^.ascuţite, 
ba cu pistoale şi chiar revolvere ca şi când 
a lor — a celor micuţi şi slăbuţi:— ar fi che
marea a ne apără patria de duşmani, a lor ar 
fi chemarea, să ne apere casele noastre de lotrii 
şi pe noi de vrăjmaşii noştri. 

Astfel, Iubiţilor, toată lumea aleargă pe 
căile perzării, după cum zice sânta Scrip
tură, unde dă numai nefericire află. Aşa 
iubitorul de argint, umblând cu minciuna şi în-
şălarea, deodată se vede descoperit cu blăstă-
măţia lui şi atunci omenia lui e dusă — neferi
cire. Furul, speculând după averea altuia, se 
trezeşte deodată prins de spate — ruşinea e 
gata — nefericire. Desfrânatul, umblând după 
poftele trupeşti, se trezeşte fără de veste prins 
în căletcă, de unde nici înainte nici înapoi, şi 
bine ar fi de ar scăpă cu pelea necroită — 
nefericire. Lacomosul de mâncare se pomene 
cu durere de stomac. Beţivul umblând după 
beuturi se trezeşte cu capul spart. Răsbu-
nătorul, umblând să-şi resbune, să pomene la 
umbră şi scut în temniţă, la foame şi sete sub 
rigla închisorii. Astfel pretutindeni nefericire, unde 
nu este îndestulare, cu ce are omul. 

Iată, Iubiţilor, astăzi înplinindu-se prorocia 
dreptului Simeon: Mântuitorul nostru Isus Cristos 
spre cădere celor-ce nu-1 vor ascultă şi îi vor 
zice înpotrivă. 

Iubijilor Creştini! e timpul să ne trezim din 
ameţala veacului acestuia şi să ne întoarcem la 
calea adevărată vestită de Domnul nostru Isus 
Hristos, pe carqa singură putem ajunge la feri
cire. „Omule nu căută fericirea departe de tine, 
că aceea lângă tine este" zice un învăţat. Şi 
,aşâ şi este. Adevărata fericire este a se îndes
tulă fiecare cu ce are şi cum este. Şi omul 
cel mal sărac poate fi fericit, dacă este îndes
tulat cu ce are, şi din contra cel mai bogat 
poate fi cel mai nefericit şi chiar cel mai păcătos, 
dacă nu este îndestulat cu ce are. De câte ori 
nu cetim, că oameni putrezi de bogaţi — mi
lionari chiar — în neindestularea lor cu ce au 
avut au săvârşit astfel de fărădelegi, de care 
ne stă mintea în loc şi de câte ori nu şi-au pus 
capăt vieţii lor din cauza unor perderi mici. 

Datorinţa noastră este a munci cu credinţă 
în Dumnezeu folosindu-ne sănătatea şi puterea 
noastră cu buna chibzueală, şi sporul ni-1 va dă 
Dumnezeu după a fiecăruia vrednicie, după cum 
zice şi ap. Pave l : Sămănătorul ară şi samănă, 
dară Dumnezeu este, care dă căldura şi ploaia 
de încolţeşte sămânţa şi aduce rodul. Iară cea 
ce avem — darul lui Dumnezeu fiind — să ne 
fie binevenit, bineprimit şi să fim îndestulaţi. 

Deci, Iubiţilor, cinstiţi s. biserică şi urmaţi 
învăţăturile dumnezeescului Mâutuitor, căci numai 

, a ş a n ' e i ypni .puţeâ .ridică după cum zice. dreptul 
Simion. Amin. Nicolae Jurca 

in ce chip îşi poate câştiga şi susţinea învăţăto
rul autoritatea ş i respectul în şi afară de şcoală ? 

(Fine) 

In cele următoare mă voi încercă să arătă cum 
trebue să ne ţinuta învăţătorului spre â-şi putea căştigâ 
şi susţinea autoritatea şi respectul afară de şcoală. 

Deoarece învăţătorul este * în conţinu contact cu 
părinţii elevilor, voiu arăta întâiu raportul învăţătorului 
cu părinţii elevilor. 

/. învăţătorul sa se facă plăcut părinţilor elevilor. 

Succesul învăţătorului în şcoală, liniştea sa, precum 
şi binele său propriu, depind în mare parte dela bunele 
sale relaţiuni cu părinţii elevilor. El trebue să se silească 
de a stabili raporturi, cari pe de o parte să-i fie lui 
însuş plăcute, iar pe de alta să-1 ajute în împlinirea 
grelei sale misiuni; învăţătorul să caute a dobândi încre
derea părinţilor, chiar cu sacrificiul său, dar fără a 
ceda vre unu l din drepturile sale. Spre a ajunge la acest 
rezultat, se va arătă totdeuna afabil, sincer şi neinte
resa t ; el se va rădică foarte sus în stima lor, dând 
probe de cea mai strictă imparţialitate, de cea mai per
fecta ordine, de un devotament absolut cătră tinerimea, 
ce-i este încredinţată. 

Dacă însă vre-o dată ar c ere necesitatea de a 

http://care.nu.se


întrebuinţa măsuri desciplinare extraordinare, el va în-
cunoştinţa pe părinţi învitându-i a-i dà ajutorul lor spre 
a îndrepta cutare sau cutare vecin al copiluluj. Astfel 
deoparte, va pune «educaţiunea şcolara în armonie cu 
cea de acasă, iar pe de alta îşi va asigura bunăvoinţa 
părinţilor. 

II. învăţătorul să evite a da ocaziune părinţilor a se 
plânge 'in contra lui. 

învăţătorul să nu maltrateze şcolarii nici prin vorbe 
nici prin fapte ; el să evite a se esprima înaintea şcolarilor 
într 'un mod necuviincios faţă de părinţi, chiar când 
copiii lor ar veni din parte-le cu oare-care vorbe neplăcute, 
căutând a se scuza pentru vre-o întârziere, absenţa sau 
negligenţă. 

învăţătorul să nu schimbe cu nesocotinţă cărţile 
şi alte obiecte de studiu ale elevilor, căci aceasta ar 
deveni adesea o povară prea grea pentru părinţii mai 
săraci. 

III. învăţătorul să se ferească a lucra cu grăbire, 
chiar şi când părinţii, fără cauză, s'ar plânge în 

contra lui, 

într 'un asemenea caz, învăţătorul se va grăbi a 
convinge pe părinţi de nedreptatea reclamaţiunilor lor 
şi spre a evita ori ce sgomot, el va tracta toate aface
rile de asemenea natură faţă în faţă cu dânşii pe cale 
pacinică, Când vre-un elev ar veni din partea tatălui 
sau a mamei sale cu vre-o observare puţin respectuoasa, 
învăţătorul se va obţinea dela ori ce răspuns, dar va 
trimite vorbă părinţilor, ca să vină ei înşişi să-i vor
bească în această chestiune ; se va ferì însă de a atribui 
copilului eroarea părinţilor săi. Apoi se va adresa la 
aceşti din u rmă şi le va arăta răul, ce urmează pentru 
copii, după fapta lor nesocotită, adăugând, că dacă pe 
viitor s'ar mai întâmpla asemeni nevcuviinţe, se va vedea 
silit a da copiilor porunci contrare cu a-le lor şi a-i pune 
astfel în critica posiţiune de a deveni nesupuşi sau pă
rinţilor sau învăţătorului. Daca lipsa de respect a părin
ţilor cătră învăţător ar- merge prea departe, acesta ar 
apelà la superiorii săi. Când părinţii ar veni la învăţă
tor în timpul prelegerii spre a cere socoteală pentru 
pedeapsa, ce acesta s'ar fi crezut dator a aplica copiilor 
lor, el îi va ruga să vină după eşirea din şcoală 
a şcolarilor. Atunci se va purta cu dânşii ca un om 
raţionabil, căutând a-i linişti şi espunându-le adevăratul 
motiv, care 1-a silit a se purta astfel. în nici un caz însă 
el nu va arăta temere sau frică. 

IV. învăţătorul înainte de toate acţiunile sale să asculte 
voacea dreptăţii. 

Dreptatea este sentimentul, care ne face să dăm 
şi să recunoaştem fie-căruia cea-ce ştim, că este al lui, 
şi să cerem pentru noi ceea-ce ni-se cuvine. Dacă s'a 
făcut o nedreptate în favoarea sau în dauna noastră 
conştiinţa sâ deşteaptă şi protestează îndată. A urmà 
voacea conştiinţei este virtute. 

Cu tot zelul pentru misiunea sa, cu cea mai bună 
instrucţiune pregătitoare, învăţătorul nu poate dà rezul

tate bune, dacă nu ascultă înainte de toate de voacea 
dreptăţii. Autoritatea lui se va perde faţă de copii şi 
părinţii, înşelaţi în îndreptăţită lor aşteptare, îi vor de-
trage încredarea lor. 

Copilul încă de când începe a judecă are un sen
timent înăscut şi foarte viu al dreptăţii. Cu toate tur-
burările de interesele şi pasiunile noastre, judecata inte-
interioară este întemeiată pe dreptate. Ori cât de severi" 
ar fi superiorii noştri, aceasta ne loveşte, dar ne supu
nem cu resemnare, dacă sunt drepţi ; dacă însă îi găsim 
nedrepţi, conştiinţa noastră se revoaltă în contra forţei, 
prin care ni se impun ei. Pedepsele, ce primim în co
pilărie ni-le aducem aminte cu supărare până în etatea 
matură, dacă au fost nedrepte. 

Pericolul adevărat ce-1 poate prezenta nedreptatea 
unui învăţător, nu este în trecătoarea pedeapsă, ce o dă, 
ci în amărăciunea, cu care este primită şi mai cu seamă 
în neîncrederea părinţilor faţă de învăţător. 

V. învăţătorul să nu părtinească pre unii din elevii 
săi, făcând deosebire între dânşii. 

Părtinirea din partea învâţătoriului aduce neajun
suri. Un copil de părinţi serrnani, convins fiind, că- fiul 
unui părinte mai avut sau mai puternic de cât al său, 
îi va apuca totdeauna înainte, se întristează şi se des-
curajază, nu mai are încredere în dreptatea învăţătorului, 
nu-şi mai dă silinţă spre a ajunge mai departe , ba cu 
timpul şi alţi şcolari vor cugeta ca dânsul şi sunt 
nemulţămiţi ; părinţii vor ţinea parte copiilor lor şi iată 
un învăţător râu văzut în comună şi pe cale de a perde 
vaza, ce ar trebui să o aibă totdeauna. Unde rămâne 
atunci numele bun şi viitorul şcoalei căzute în mâni 
bănuite, fie chiar şi pe nedrept ? 

VI. învăţătorul să aibă purtare morală neexcepţionabilă. 

învâţătoriul trăind în nemijlocita apropiere a popo
rului şi venind cu acesta zi de zi în contact, — ochii 
tuturora sunt totdeauna îndreptaţi asupra lui şi a lucră
rilor lui. Lucru firesc deci, că învăţătorul în toate 
funcţiunile sale esterne să aibe în totdeauna purtare 
morală corăspunzătoare oficiului, pe care îl reprezintă. 
Poporul, îndată ce va observa, că învăţătorul posede oare
care patimă într'o direcţiune sau alta, va înceta a-i dâ 
acestuia stima cuvenită, şi învăţătorul perde astfel o parte 
însemnată din atoritatea sa. 

învăţătorul în societate să fie „exemplu" de imitat 
întru fapte bune şi frumoase. 

învăţătorul să se ferească a comite fapte imorale 
şi scârboase, ca beţia, desfrânarea, jocul de cărţi ş. a., 
cari pot să se numească imoralităţi. Un învăţător, care 
are una sau mai multe din aceste scăderi morale, nici 
când să nu aştepte repectul nimărui, — ci numai dispreţ. 

învăţătorul să fie modest şi bun, atât cu cei în
ţelepţi cât şi cu cei mai puţin înţelepţi, cari au însuşi
rea de a judecă pe om după purtarea lui modestă. Sunt 
unii oameni mărginiţi, cari judecă întors, adecă pe cei 
aroganţi şi îndrăzneţi ii ţin mai de valoare, şi pe cei mo
deşti şi buni îi desconsideră. învăţătorul şi faţă de aceştia 



să fie modest şi bun, căci prin aceasta îşi va căştigâ şi 
mai mult respect şi autoritate înaintea oamenilor de 
bine şi pricepuţi. 

învăţătorul să nu fie batjocuritor, invidios, pismă-
tăreţ, linguşitor ş. a., ci să fie om de caracter, dacă 
voeşte să fie respectat atât în şcoală cât şi în societate. 

VII. învăţătorul să conlucre din toate puterile la îna
intarea popotului în cultură şi bunăstare. 

învăţătorul afară de datorinţele cari sunt strict le
gate de oficiul său, mai are şi alte datorinţe, cari emanează 
mai mult în mod indirect din acest oficiu. în speţial 
învăţătorul român confesional pe lângă educaţiunea şi 
instrucţiunea împărtăşită elevilor, nu zic că e dator, 
dar bine i-se şede şi cinstit lucru este, dacă el ca un 
factor tmportant în societate, la toate ocaziunile şi sub 
toate împrejurările se sileşte din toate puterile a sări 
cu sfatul şi esperinţele sale întruajatorul poporului, din 
care face parte. Câte năcazuri, câte suferinţe şi neplă
ceri nu îndură bietul ţăran r o m â n ! Şi ce bine-i pare, 
dacă învăţătorul cu fapta şi cu cuvântul îi sare într'a-
jutor in astfel de împrejurări ale viieţii l u i ! 

Poporul român însă abstragând dela inconvenientele, 
preste car i ,are se treacă, are lipsă şi de hrană sufle
tească. Şi care poate fi factorul acela, dela care poate 
să primească astfel de hrană, — dacă nu dela învăţător? 

O societate de cultură condusă de el, o reuniune 
de cântări dirigiată de acesta, o bibliotecă compusă din 
cărţi instructive şi folositoare ţăranului, administrată de 
învăţător, o tovărăşie agronomică înfiinţată şi adminis
trată de înveţător, împărţirea de ziare potrivite cu min
tea şi gradul de pricepere al ţăranului — toate întreprin
derile acestea îl rădică pe învăţător la gradul acela de 
stimă şi vază, la autoritatea şi respectul, cari trebue să 
izvorească din sfânta lui chemare şi din nisuinţele lui 
nobile. 

Iar poporul dând înainte atât în cele spirituale cât 
şi în cele materiale va fi cu cuvenită recunoştinţă faţă 
de învăţător. Apoi ce e mai frumos, decât armonia din
tre părinţii trupeşti şi cei sufleteşti ai elevilor? 

Prin urmare e neapărat de lipsă, ca învăţătorul să 
steie în contact de binevoitoare pretenie cu păzinţii 
elevilor. Contactul acesta să nu degenereze însă într'o 
ortăcie nechibzuită; învăţătorul să nu se degradeze atât 
cu cuventul, cât şi cu fapta la expectoraţiuni nedemne 
de posiţia Iui, căci atunci în loc de stimă şi respect, 
are parte de batjocuri şi huidueli. 

VIII. învăţătorul să fie bine dotat. 
Spre a-şi putea susţinea învăţătorul autoritatea sa 

afară de şcoală este o necesitate primordială, ca învăţătorul 
să fie salarizat cu mult mai bine de cum este de pre-
sent, şi salarul său să-1 primească la timp, adecă în 
răte lunare sau trilunare. Cum va păşi învăţătorul în 
societate amăsurat stării sale, rezolut şi mândru de che
marea sa, când el este vecinie maltratat de grijile vieţii, 
adecă de sărăcie ? Sărăcia împedecă pe învăţător de a 
se presenta în societate, amăsurat stării sale sociale şi 
conform recerinţelor timpului, în care trăim. 

învăţătorul spre a-şi putea susţinea autoritatea sa 
în societate trebue să se perfecţioneze necontenit cetind 
opuri şi reviste pedagogice, ca astfel să fie în curent 
cu toate descoperirile, ce se operează din timp in timp 
în deosebitele ramuri ale instrucţiunii şi mai cu, samă 
în cele ale metodicei. Dar de unde toate acestea, dacă 
salarul său abia ajunge spre acoperirea lipselor existen
ţei zilnice ? 

Permiteţi-mi a reproduce la acest loc o parte din 
vorbirea unui distins bărbat de şcoală din regatul Ro
mâniei, ţinută din incidentul inaugurării unui edificiu 
public şcolar. El a zis următoarele : „învăţător şi pro
fesor, aceste două denumiri sunt sinonime, sunt chiar 
identice, s 'au adoptat însă două denumiri deosebite 
pentru a defini materiile, ce se predau de un învăţător 
şi de un profesor. Cel dintâiu este însărcinat a preda 
ştiinţele elementare în şcoala poporală, iar al doilea 
cursurile de ştiinţă înaltă, artă e t c . . . . Insă sarcina celui 
dintâiu, sarcina învăţătorului poporal, este cu mult maî 
grea, cu mult mai anevoiasă decât a profesorului, şi 
printr 'o nesocotinţă învăţătorul este cu mult mai rău 
retribuit, şi este încunjurat, dacă nu de dispreţ, — cel 
puţin de o consideraţiune foarte mică în raport cu pro
fesorul. Aceasta este una din contradicţiunile' dureroase 
ale societăţilor moderne, cari câte odată pun în mirare 
conştiinţa umană!" ' 

Adevărul esprimat prin citatele cuvinte noi învă
ţătorii îl susţinem cât de bine ! . . . 

IX. învăţătorul să nu se amestece în certele politice. 

învăţătorul ca cetăţean al acestui stat este chiar 
dator a se folosi de toate drepturile sale cetăţeneşti, — 
dar să se ferească a întrâ în certele politice, cari s 'ar 
ivi în comună, comitat şi stat. Amestecându-se învăţă
torul in certele politice îşi va perde nu numai autorita
tea sa, ci acestea pot avea şi urmări mult mai pericu
loase pentru posiţiunea lui. învăţătorul, dacă voeşte să fie 
respectat, să se ferească a fi om de partidă în comună. 
Ca om de omenie şi cu caracter firm, are să se poarte 
asemenea cu toţii, fie bogaţi sau săraci ; fără a părtini 
sau a desconsideră pe cineva. Este ştiut, că în multe 
comune de ale noastre sunt partide, căci oamenii sunt 
păt imaşi; dar învâţătotul să se ferească de se face con
ducătorul uneia sau altei partide, sau însuflătorul ascuns 
al partidelor, — căci sâ fie sigur, că respect nu va 
căştigâ nici din o parte. Daca învăţătorul e om de par
tidă, atunci nu merită să fie învăţătorul unei comuni 
întregi ci agentul unor oameni poftitori de răsvrătire şi 
neînţelegeri intre fraţii. Din frecările partidelor nu s 'au 
ajuns nici când la ceva bun ci numai la disordine. în
văţătorul deci atât în interesul comunei cât şi în intere
sul său propriu trebue să fie indiferent faţă de ori ce 
frecări de partide. 

X. învăţătorul să disciplineze şcolarii săi şi afară de 
şcoală. 

învăţătorul având misiunea de a prepară pe copii 



si pentru viaţa socială, el nu poate rămânea indiferent 
în privinţa conduitei şcolarilor săi afară de şcoală. 

U n , învăţător demn de misiunea sa, iubeşte pe 
elevii săi şi afară de şcoală. El va priveghiâ totdeauna 
şi în tot locul . conduita lor şi va folosi astfel de mijloace, 
prin cari va crede, că va putea contribui la fericirea lor. 
Lucrând astfel învăţătorul şi-ar asigură dreptul la mul-
ţâmirea publică şi autoritatea lui va căştigâ pe nesimţite. 

XI. învăţătorul să susţină buna armonie şi înţelegere 
cordială cu persoanele chemate a conlucra împreună. 

învăţătorul se va sili prin toate mijloacele, deca r i 
dispune, a trâi în relaţiuni amicale, cordiale atât cu colegii 
săi, cât şi cu preoţii şi alţi fruntaşi ai comunei cu cari 
vine în atingere. El să evite în totdeuna ori ce neînţe
legeri ce s'ar putea escâ între dânsul şi susnumiţii. Ne
înţelegerile, ce s'ar putea ivi între membrii familielor lor 
nu trebue să provoace în inima înveţătorului un sen
timent de ură faţă de coleg, preot sau alt fruntaş al 
comunei, nici sa facă a încetă buna armonie, ce dom
nea până atunci între dânşii, căci numai aşa va fi stimat 
şl iubit de toţi. 

XII. învăţătorul să cunoască şi să păstreze raporturile 
stabilite de lege între dânsul şi autorităţile şcolare. 

învăţătorul e dator a face tot, ce prudinţa şi echi
tatea cer, tot, ce demnitatea sa permite spre a stabili 
şi ţinea armonia cea mai perfectă între dânsul şi auto
rităţile sale şi a îndeplini c u stricteţă disposiţiunile sta-
torite de lege între autoritatea şcolară şi învăţători. 

XIII. Pătura cultă a societăţii să dee învăţătorilor stima 
cuvenită şi sâ-i sfrijineascâ în toate direcţiunile. 

Cu greu îşi va putea căştigâ şi susţinea învăţătorul 
autoritatea înaintea poporului, dacă de multe ori chiar 
din partea unor indivizi ai clasei inteligente a societăţii 
el este desconsiderat, ba în multe cazuri chiar despreţuit 
şi în acţiunile sale nesprijinit de nime. 

Să nu fie cu supărare, o spun franc, că onoare 
excepţiunilor, se găsesc chiar şi preoţi, cari conduşi de 
interese personale, duh de răzbunare, pizmă şi reutate, 
ei înşişi nimicesc autoritatea şi respectul învăţătorului. 
Iar aceasta e un păcat strigător la cer ! Dacă bietul 
învăţător voeş te . să facă un lucru bun în comună, atunci 
preotul sau alt fruntaş temându-se, că învăţătorul îşi va 
căştigâ, prin succesul lucrărei sale, prea mare vază în 
comună, caută pe tOate căile al împedecâ în lucrarea 
sa salutară, deşi aceia chiar ar avea datorinţă morală 
â-1 ajuta din toate puterile. 

Aş putea aduce mai multe dovezi dureroase în pri
vinţa aceasta, dar nu o fac fiind sigur, că şi d-voastră 
cunoaşteţi multe din ele. 

XIV. învăţătorul sa susţină relaţiuni amicale cu colegii 
săi din alte comune. 

Raporturile învăţătorului cu colegii săi din alte 
comune trebue să fie intime şi amicale. El se va sili a 
trăi cu toţi în armonie buna, a provocă raporturi amicale 

şi a-i asigură totdeuna de stima şi consideraţiunea sa. 
El este dator a profită de toate ocaziunile spre a mări 
şi întinde stima colegilor sei, căci numai astfel va putea 
aştepta şi el să fie stimat. 

Mihai G. Crăciun. 

V a r i e t ă ţ i 
M u l ţ ă m i t ă p u b l i c ă . P. C. Păr inte le Teodosie 

Preutesi dela mănăs t i r ea Drago mima -din Bucovina a 
binevoit a dărui fondului de ajutorare „Ioan Popasu" 
a t iner imei s tudioase dela inst i tutul teologic-pedagogic 
din loc s u m a de 4 coroane. P r i m e a s c ă P . C. Sa pro
funda noas t r ă mul ţămi tă . Dr. Iosif Olariu preşedinte , 
Iosif Bălan câssar . 

M u l ţ ă m i t ă p u b l c ă . Comuna biser icească gr. 
or. r o m â n ă din Nicolinţ se s imte î ndemna tă şi pe 
aceas tă cale a aduce mul ţămi tă M. St. doamne Per-
sida Popescu şi Eea ta r inâ Sequens născ . Popescu 
p recum şi d-lui Antonie Sequems, carii în loc de cu
n u n ă pe sicriul .neui ta tului lor fiu, respect ive frate 
şi c u m n a t Pet ru Popescu, fost preot în comuna Văliug. 
au dărui t sfintei noas t re biserici s u m a de 100 coroane. 
Pen t ru aces t dar făcut sfintei noas t re biserici le aducem 
mulţâmir i le noas t re şi rugăm pe bunul Dumnezeu, ca 
sâ-le alineze durerea suferită pr in aceas tă perderé ire
parabila, i â r p"é!'ífr D ó m b ú f ' â d b r m k u f ;sâ-l ia^We _ lşi , tsă-l 
od ihnească în lăcaşurile drepţilor şt aleşilor săi." Ni
colinţ în 2 5 . Ianuarie 1905. Pen t ru c o m u n a bisericească 
gr. or. română . Sofronie Avramescu paroh ş i 1 presiden-
tul comitet, paroh. Ioan Puia epi t rop pr imar. 

S o c i e t a t e a r o m â n ă d e l e c t u r ă d i n C a r a n 
s e b e ş aranjează Mercuri în 1 Martie (17 Faur) 1905 
în localităţile otelului .„Pomul verde" o Petrecere dan
santă cu Cotillón. începutu l la oarele 8 şi invi tă
rile, ce se vor expedâ în decursul săp tămâni i , servesc 
drep t bilet de in t rare . Preţul de in t ra re de familia 
5 cor., de persoană 2 cor. Comitetul aranja tor : Con
s tan t in Burdia preşedinte, Ionel Moldovan secretar , Dr. 
Gheorghe Labonţ cassar . Membri în c o m i t e t : Alexan
dru Balaş, Eduard Bastius, Pet ru Borţun, Dr. Mihail 
Brâdicean, Const. Călţiun jun., Paul Dimitrievici, Dr. 
Gh. Dragomir, Adrian Iancovici, Dr. Petru Ionescu, Dr. 
Nicolae Ionescu, Nicolae J u m a n c a , Ar thur Lazici, Pet ru 
Liuba, Pe t ru Lepa, loan Madincea, Aurel Moaca, Con
s tan t in Pepa. Ionel Piso, loan Şuşoi, Dr. Samui l Vla-
done, Al. Vladone. 

M a e ş t r i i r o m â n i d i n L u g o j invi tă la Petre
cerea dansantă, a ran ja tă cu concursul Reuniunei ro
m â n e de cântăr i S â m b ă t ă în 5/18 Februar ie 1905 în 
sala otelului „Concordia". începutu l la oarele 8 seara . 
Pre ţu l de i n t r a r e : 3 cor. de familie şi 1 cor. de per
soană. Venitul e des t ina t pent ru scopuri filantropice. 
Oferte mar in imoase se p r imesc cu mu l ţ ămi t ă şi se 
vor evi ta pe cale publicistică. 



C o r u l b i s e r i c e i gr . o r t . r omâne din Selbăgel 
învitâ la Concertul, ce-1 aranjează Duminecă în 30 
Ianuar ie 1905. Preţul intrării de p e r s o a n ă : Loc I 
1 cor., loc II 60 bani şi loc de s ta t 40 bani. îceputul 
la 7 oare seara. Suprasolviri se pr imesc cu mul ţâmi tă 
şi se cvitează publice. 

; Bibliografie 
istoria Bisericei Românilor din Dacia-Traiană. Isto

riografia românească a făcut progrese mari , dar ea, 
s'a mărgini t aproape excluziv, numai la istoria politică. 
P e terenul istorico-bisericesc, nu s'a făcut nimic, s'au 
aproape nimic. Trebue să recunoaş tem, că Români i 
de peste munţ i , a t â t ortodoxi câ t şi uniţi, au câ teva 
monografii, unele chiar foarte bune , dar în ele nu se 
t r a tează decât vieaţa lor religioasă. 0 istorie însă, în 
care să se descrie pe larg. în t reaga vieaţâ religioasă 
a Români lpr a t â t din regat câ t şi de aiurea, nu o 
avem p â n ă azi. Aceasta este o lacună şi încă foarte 
mare în l i teratura noas t ră . Cel ce are onoare să vă 
adreseze aces te rândur i , şi-a luat greaua sarc ină a 
în lă tură aceas tă lipsă. După o m u n c ă de aproape 11 
ani, pe aces t teren, a reuşit să-şi procure un mater ia l 
istoric foarte bogat, dela Arhivele Statului , sec ţ iunea 
M s s din Academie, din bibliotaca fund. Melhisedec 
d i n - R o m a n , c u i n e i de prin alte. biblioteci publ ice ' şi 
par t iculare , aşa că a s t ăz i . este pus în p lăcuta pozi-
t iune, de a a n u n ţ a publicului ceti tor român, punurea 
sub t ipar a pr imului volom din : Istoria Bisericei Ro
mânilor din Dacia Traiană operă i lustrată, care va 
apă rea consecut iv în cel puţin şese volume (octav) 
decât 650—700 pagini fiecare. Aceas tă lucrare va 
cupr inde în t reaga istorie religoasă a tu turor Românilor, 
începând cu originile creş t inismului şi vom veni cu 
istorisirea până în zilele noas t re . Apari ţ iunea acestei 
lucrări, depinde exclusiv, de bunăvo in ţa cet i tori lor . 
Din parte-mi n 'am cru ţa t nici os teneală nici chel tuia lă , 
p e n t r u buna ei reuşită. Costul ei es te de 10 lei pen t ru 
abonaţ i şi 12 lei pen t ru neabonaţ i . G. M. Ionescn 
Licenţ ia t în Teologie şi Litere, Str. Eminescu, No. 19 
Bucureş t i . 

* 

Din „Biblioteca poporală a Asociaţiunii'- au apă ru t 
Nr. 1. Povestir i (I) din vieaţa ţărani lor români, de 
Ioan Pop-Reteganul 20 fii. Nr. 2. Povestir i (II) din 
vieaţa ţă rani lor români , de Ioan Pop-Reteganul 20 fii. 
Nr. 3. Despre cărţi le funduare şi intabulâri , de Dr. 
Vaier Moldovan 30 fii. Nr. 4. Sfaturi bune. Trei diser-
ta ţ iuni , de Emanuil Ungurean, Dr. Elie Cristea şi 
Nicolau Ivan 20 fii. Nr. 5. Casa păr in tească , crescă-
toarea indivizilor şi popoarelor, de Ioan Popea, fost 
profesor al g imnasiu l român din Braşov 20 fii. Nr. 6. 
Despre t e s t amen t . Expl icarea articolului de lege XVI. 
din anul 1876, de Dr. Vaier Moldovan 30 fii. Nr. 7. 
Poşta , telegraful, telefonul. Noţiuni generale despre 

inst i tuţ i i le poştale, de Gavr. Iodica 20 fil. Nr. 8. Icoane 
din istoria Grecilor vechi. Pa r t ea I. de V. Lazăr 20 fii 
Nr. 9. Icoane din istoria Grecilor vechi. Par tea II de 
V. Lazăr 20 fii. Nr. 10. Grădina de legumi. Diser ta ţ iune 
poporală, de Ioan F. Negrnţiu 30 fii. Nr. 11. Cul tura 
cucuruzului . Diser ta ţ iune poporală, de Ioan F. Negruţiu 
20 fii. Nr. 12, 13, 14, 15, 16. Ionel. Principii morale 
şi creşt ineşt i de educaţ iune , de V. Gr. Borgovanh 1 cor 
Nr. 17. „Astra". Informaţiuni a supra scopurilor şi in 
s t i tu ţ iuni le Asociaţiunii 10 fii. Nr. 18. Régule ortogra
fice stabil i te de Academia Română în anul 1904, 10 fii. 

* 
Cântările vechi funebra/e a ranja te şi a rmoniza te 

pent ru cor bărbă tesc de I. Vidu, Lugoş. 1904. P re ţu l 
3 cor. P ropr ie ta tea autorului . (Se află de vinzare la 
„Tipografia şi Librăria d iecezana" în Caransebeş) . 
P r e l a t a : Aduc aci cântăr i le s t rămoşi lor nostr i c a n t a t e 
de ei la înmormântă r i . Conservat ismul încăpă ţ îna t al 
Lugojenilor ni le-a p ă s t r a t p â n ă astăzi curate , — şi cu 
puţ ine var iante ele s u n t cân ta t e şi prin celelalte pro-
vinţe române, afară de România , care sub influinţa 
psalt ihiei greceşti s'a abă tu t dela izvorul s t r ăbun . 
Roma veche făcea veselii la îmormântâr i , — lucru, ce 
nici biserica creş t ină nu 1-a ignorat, sus ţ inând credinţa, 
că moar t ea este „trecerea la viaţă". — De aici se es
plica cum de aces te cân tă r i au tonal i ta tea magioară 
(dur) şi nu minora (mol), cum se pract ică as tăzi la 
astfel de ocaziuni de că t râ compozitori i occidental i . 
Cred, că e conzult a nu potenţa durerea prin c â n t a r e 
de durere la momente , când chemaţ i sun t em a in
fluinţa pe cei rămaş i pe p ă m â n t cu fericirea vieţii 
viitoare. Judecând de pe cântăr i le aces tea r emase dela 
s tâmoşi , — mi se pare că şi ei au sus ţ inu t aces t pri-
cipiu, — şi cred, că e bine a nu ne aba te dela calea 
lor. Aceste cântăr i nu s t â rnesc durere în in ima au
ditorului, ci îl îna l ţă cu gândul şi in ima la t impur i 
şi vieţi mai fericite . . . . Lugoj la 16 Iulie 1904 st. v. 
Ioan Vidu. 

Dr. theol. George Popò viciu : Istoria Românilor 

Bănăţeni. Lugoj 1904. Edi tura autorului . 8°, pag. 424. 
Preţul 6 cor. (7 franci). Se poate procura dela ,,Tipo
grafia şi Librăria diecezană" în Caransebeş . 

Onoratele comune bisericeşti şi particularii, 
cari restează cu abonamentul la „FOAIA DIECE
ZANĂ" ori pentru alte lucruri cumpărate dela sta
bilimentul nostru diecezan, sunt rugaţi, ca în inte
resul lor propriu să bineuoească a-şi achita cât 
mai curând datoria, pentru ca să nu fim si/iţi 
a încassà dela dânşii pretensiunile noastre pe 
calea procesului, prin ceea-ce li s'ar cauza nu
mai spese fără trebuinţă. 
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Totodată rugăm şi pe acei p. t. Domni, 
cărora li s'a trimis spre uinzare „Calindarul 
Românului1' pe anul 1905, ca să ni înapoieze 
imediat exemplarele neuindute. 

A d m i n i s t r a ţ i a 
T i p o g r a f i e i ş i L i b r ă r i e i d i e c e z a n e 

Concurs 
In conformitate cu ordinul Ven. Consistor Die

cezan de ddto 17 Decemvrie 1904 v. Nr. 4479 B., 
devenind vacantă , — în urma morţi i regretatului 
preot Ioan Sudreşian, — parohia de c lasa III C o ş t e i u , 
protopresbi tera tul Făgetului , prin aceas ta se escrie 
concurs pen t ru postul de paroh al acestei comune, cu 
te rmin de 30 zile dela pr ima publicare. 

Emolumente le împreuna te cu aces t post s u n t : 

1. Una ses iune par. cons ta ta toa re din 32 jugere 
de p ă m â n t , par te pădure , par te fânaţ . 

2. Birul şi stola uzuată . 
De j u m ă t a t e din aces te veaite are a beneficia vă

duva preoteasă a fostului preot conf. § 8 din Regu-
lanentu l pen t ru parohii . 

Concurenţi i au a subş te rne petiţii le ins t rua te 
conform S ta tu tu lu i org. şi Regulamentulu i pen t ru pa

rohii şi adresa te Comitetului par . din Coşteiu P. On 
Oficiu propresbiteral gr. or. rom. din Făget . 

în fine concurenţ i i din al te comune sun t poftiţi 
a se prezentă în vre-o Duminecă ori să rbă toare în 
s. biserică din Coşteiu spre a-şi a ră ta des ter i ta teă în 
cântare şi oratorie, dar numai cu încuvi in ţarea prea
labilă a protopivsbiterului t raotual . 

Coşteiu din şedinţa comitetului par. gr. or. rom. 
ţ i nu t ă în 9 22 Ianuarie 1905. 2—3 [2] 

E u g e n S u d r e ş i a n A l e s a n d r u H a ţ e g a n 
preot şi prez. corn. par. not. adhoc com. par . 

în conţelegere cu m i n e : Sebastian Olariu p ro topre-
sbiter tractuaJ. 

î n Librăria diecezană din Caransebeş 
se primeşte 

din familie bună şi care are cel puţin 3 clase 
gimnaziale ori civile. 

Administraţia 

Littei \\ Tipografiei diecezane Caransebeş 

A apărut şi se poate comanda la Librăria diecezană din Caransebeş 

G Ä R T E D E R U G Ă C I U N I 
Cântări b i s e r i c e ş t i \ 

i • 
în tocmită 

Cu binecuvântarea Prea Sânţie i Sale 

D o m n u l u i Episcop diecezan ^oc 

N I C O L A E P O P E A 

de 

Dr. Petru Barbu 

Caransebeş , 1904 
Tipografia şi librăria diecezană 

L _ J 

C U P R I N S U L 

Datorinţele vieţii religioase-morale ale creşti
nului dreptcredincios l 12 

Rugăciunile dimineţii 13 22 
Rugăciunile sântei Liturgii 2 8 — 5 6 
Rugăciuni la sânta Mărturisire 5 7 — 6 4 
Rugăciuni la sânta Cuminecătură . . . . 6 5 — 7 0 
Rugăciunile mesei 71 70 
Rugăciunile Vecerniei 77 82 
Rugăciunile spre- somn 83 — 86 
Felurite rugăciuui 8 7 — 9 6 
Cântări biser iceşt i : PolieJeul, Troparele învi

erii pe glas 5, Treptele, Cântarea Nască-
toarei de Dumnezeu, Laudele, Troparele 
şi condacele învierii pe 8 glasuri, Tropa
rele şi condacele unor sărbători mari, 
Irmoasele, Pricesnele, Catavasiile Bunei-
vestiri 97 ¡44 

Cântece de stea şi colinde 145—160 

P r e ţ u l j Car tea broşa tă 5 0 fii., legată, 6 0 s au 8 0 fii., 

| t ipăr i tă pe hâr t ie foarte fină, b r o ş a t ă : 1 c o r . , l e g a t ă : 3 — 2 0 e o r . 




